

REDACCIÓN

Augusto, 11, 1.

ADMINISTRACIÓN

Nuestra Señora del Carmen, 3, 2.º

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Tarragona, trimestre ptas. 4'00
 España, trimestre » 4'50
 Unión postal, un año » 38'0
 Anuncios y comunicaciones a precios
 convencionales.—Pago anticipado.

FRANQUEO
CONCERTADO

La Cruz

DIARIO CATÓLICO

COLABORACIÓN

No se insertará ningún artículo sin firma que responda de él.
 Los trabajos pueden redactarse indistintamente en el idioma catalán o el castellano.
 Sin concesión no hay periodismo posible.
 No se devuelven los originales a un que no se publiquen.
 La correspondencia literaria a Director.
 La económica al Administrador.

La providencia de Dios en el actual conflicto europeo

La tan conocida y excelente revista romana *La Civiltà Cattolica* en el número del 3 del presente mes de octubre publicó un magistral y muy importante artículo intitulado: *La Providanza, il Papato e l'Italia nell'ora presente*. De él entresacamos los conceptos capitales y los datos más interesantes para formar el fondo de este nuestro artículo.

Es indudable para todo hombre, que use de su razón, que una Inteligencia Suprema dirige y regula los acontecimientos, que forman la trama de la Historia humana, encaminándolos a fines dignos de ella. Es indudable para todo creyente cristiano que estos fines, en el actual orden de cosas se reúnen en el Verbo Hijo de Dios Encarnado, Redentor y Salvador del género humano, nuestro Señor Jesucristo, a quien el Padre celestial ha constituido rey de las gentes y de las naciones, que le deben homenaje y obediencia, condición indispensable para la consecución del último fin, para el que ha sido criado el hombre, que es glorificar a Dios en la eterna felicidad del cielo. Y así como los acontecimientos de la Historia anteriores a Jesucristo, en el plan de la Providencia divina, próxima o remotamente, directa o indirectamente, se encaminaban a preparar la venida de Jesucristo al mundo para redimirlo y salvarlo, los acontecimientos posteriores son dirigidos por la misma Providencia divina a la extensión y consolidación del reino de Jesucristo, que es la santa Iglesia, sociedad religiosa universal fundada por el divino Redentor, en la cual ha depositado los medios de salvación.

Así pues, en esta tremenda guerra que actualmente desola gran parte de Europa, sobre los generalísimos que dirigen los diferentes ejércitos beligerantes, está el Generalísimo Supremo, que los dirige todos, y encamina este movimiento asolador, dentro del cual unos pueblos luchan contra otros pueblos, a fines altísimos, dignos de su infinita sabiduría. La justicia y la misericordia, con las que la Providencia soberana de Dios dirige al género humano, sabrán sacar de la tremenda tragedia resultados, que enaltecen su gloria y contribuyan a la extensión y consolidación de su reino, la santa Iglesia.

Y entre tanto ¿no vemos manifiesto el ejercicio de la justicia de Dios, que descarga golpes tremendos sobre esta sociedad moderna rebelde a sus divinas leyes? ¿No estaba esta sociedad enorgullecida por su cultura, por los progresos de su ciencia? Pues esta cultura y estos progresos no han evitado los desastres y la desolación de guerra tremenda. ¿No se proclamaba muy alto que los adelantos modernos en la industria y comercio, poniendo en comunicación continua a los pueblos de la tierra contribuirían a establecer la fraternidad universal? Pues esto ha fracasado; porque vemos a los pueblos, precisamente los más adelantados, luchar con furor unos contra otros. Y el socialismo, que se presentaba tan pacifista, declarando que se oponía con todo su poder a la guerra entre las naciones, que de tanto amenazaba? Ya se ve lo que ha hecho. Y los parlamentos de la paz y las conferencias de la paz con toda su propaganda y esfuerzos pacifistas, ¿qué resultado han dado? No han podido impedir que año tras año fueran acumulándose en Europa horrores y odios nacionales, que el horrible crimen de Serajevo fuese la chispa, que cayendo sobre tanto combustible hacinado produjese un incendio de guerra, que está devastando el corazón de Europa, y ha prendido a otras partes de la tierra, amenazando tomar mayor extensión. Y ¿qué diremos del famoso tribunal internacional de La Haya, que debía dirimir pacíficamente las cuestiones y las contiendas entre nación y nación,

en cuyo establecimiento tomaron parte por decirlo así, todos los Estados del mundo? ¿Ha podido por ventura dirimir pacíficamente las cuestiones y discordias, que han llevado a tantas naciones a la presente tremenda guerra? La Europa civilizada, culta, humanitaria, orgullosa por sus progresos materiales, que debían traer el bienestar a los pueblos de la tierra, envuelta ahora en el incendio de una guerra desoladora, como pocas veces se ha visto en el mundo, está demostrando que prescindiendo del Evangelio, de las enseñanzas y de las influencias de la Iglesia no se puede consolidar la dicha y el bienestar en la gran familia humana. Ante la guerra actual es forzoso confesar la bancarrota de la civilización moderna no animada por el espíritu cristiano.

Hace algunos años un representante de esta soberbia sociedad moderna, Gabriel d'Annunzio, en una conferencia sobre aviación, dada en Venecia, parodiando sacrilegamente las hermosas palabras de los ángeles en el nacimiento del Salvador del mundo: *Gloria a Dios en las alturas*, osó exclamar: «Gloria al hombre en el alto del cielo»; empero no faltó quien continuara: «y ahora ya no paz en la tierra», siendo así que los ángeles añadieron: *y en tierra paz a los hombres de buena voluntad*. Y en efecto, éste, por cierto, admirable invento de los aeroplanos y dirigibles está siendo un terrible instrumento de guerra, que lleva la destrucción y la ruina a las poblaciones.

¿Quién no descubre en todo esto la mano misteriosa de la Providencia de Dios, que ejerce su justicia sobre la moderna sociedad, que ha vuelto la espalda al Evangelio y a la Iglesia pretendiendo bastarse a sí misma, y con su cultura y adelantos materiales consolidar la paz y el bienestar de los pueblos? ¡Terrible lección nos da la Providencia divina en esta bancarrota de la soberbia humana!

Y no es menos visible la acción de la Providencia de Dios en el presente conflicto europeo respecto de la Iglesia objeto de su predilección misericordiosa. Apenas desatada la furiosa tempestad de la guerra, el Sumo Pontífice Pío X, no pudiendo soportar su corazón manso y tierno de padre universal el peso de tan gran calamidad y con la previsión de mayores males, como ofreciendo su vida por la salud del mundo, muere: él mismo lo había dicho: «esta guerra me mata». En el tiempo señalado, 31 de agosto, se reúnen los cardenales en conclave, y el 3 de septiembre es elegido el nuevo Papa Benedicto XV. Mas para que pudiera verificarse la elección, Italia debía permanecer neutral para poder venir de todos los países, aún de los beligerantes, los cardenales que habían de hacer la elección según las leyes de la Iglesia. Y ¿no parecía a todos imprevista la neutralidad de Italia en el presente conflicto europeo? Estaban las seis grandes potencias divididas en dos grupos, de una parte la Tríplix Alianza, Alemania, Austria-Hungría e Italia, de otra la llamada Triple Inteligencia, Francia, Rusia e Inglaterra. Estalla la guerra por de pronto entre Alemania y Austria-Hungría y Rusia y Francia; luego Inglaterra interviene poniéndose al lado de sus aliados; parecía, pues, que Italia no abandonaría a las suyas; y sin embargo no fué así; el gobierno italiano se apresuró a proclamar su neutralidad y la resolución de mantenerse en ella a pesar de las presiones que ejercían sobre él para que la abandonase las dos partes contendientes. ¿Quién no descubre en esto la acción de la providencia divina en favor de la Iglesia en aquellos críticos momentos, en los que, vacante el Trono Apostólico, debía procederse a la elección del sucesor del Pontífice difunto? Ciertamente que no puede decirse que el gobierno italiano proclamase la neutralidad con el objeto de hacer posible la elección de nuevo Papa, porque la neutralidad fué declarada en vida de Pío X y cuando no podía preverse humanamente su cercana

muerte; pero no puede negarse que la divina Providencia ordenase esta neutralidad al fin indicado. César Augusto al dar el decreto de empadronamiento de los súbditos de su imperio, no intentaba ciertamente que María y José se trasladasen de Nazaret a Belén; pero cierto es que Dios hizo servir el decreto imperial para ejecutar el suyo divino de que su Hijo Encarnado, Jesucristo, naciese en Belén, según estaba profetizado.

Así pues, no puede menos descubrirse en el presente gravísimo y sangriento conflicto europeo la mano directora de la Providencia de Dios, que ejecutando los designios de su justicia sobre la sociedad moderna rebelde a Jesucristo, ya los de su misericordia en favor de su Iglesia. Y esta justicia y esta misericordia de Dios, que presiden y encaminan misteriosamente de un modo más o menos oculto y manifiesto los sucesos del mundo dirigiéndolos a su glorificación y al bien de sus elegidos, esperamos que se manifestarán también en los resultados de la gran tragedia, que está presenciando el mundo con ansiedad y zozobra grandes; esperamos que de ella saldrá una Europa nueva, no, como la sueñan los masones, sin troncos ni altares, sino regenerada en Cristo, cumpliéndose el hermoso programa del gran Pío X, *instaurare omnia in Christo*.

Nos parece oportuno terminar con un recuerdo, que puede dar mucha luz sobre lo dicho, y lo que puede esperarse del actual conflicto en favor de la Iglesia. Desde 1882 la Italia oficial estaba ligada con Alemania y Austria-Hungría en triple alianza; con ella Italia se proponía asegurarse la posesión de Roma, que había quitado al Papa; esto lo entendió todo el mundo. Pues bien, el canciller del imperio alemán, el famoso Bismark, dijo claramente al gobierno de Crispien: «el día en que os separeis de nosotros para inclinarnos a Francia, aquel día repondremos al Santo Padre en su principado civil.»

José Viñas y Campá.

Frente a la crisis

La consecuencia más lastimosa hasta ahora para España, de la guerra europea es la crisis obrera, es decir el hambre de muchísimas familias, que vivían de trabajos hoy paralizados o disminuidos por efecto de las circunstancias.

Tiene esta crisis dos aspectos: el que se relaciona con el orden público, y el del terrible malestar de la clase proletaria. El primero es el más visible, el que, dado el egoísmo humano, causa más fuerte impresión en los encargados de los públicos negocios; y en muchos de los que tienen que perder; el segundo es, sin embargo, el más interesante, el que con más fuerza debería llamar la atención de todos.

En realidad, no se comprende que quien, por la misericordia divina, tiene pan que poner en la mesa, pueda tranquilamente comerlo sabiendo que en la misma hora hay muchas familias que no lo tienen, y no pueden comerlo hijos ni padres. Si desgarrador es el espectáculo de los hijos que en vano piden pan a sus padres y este espectáculo es el que suele ponerse a la vista para mover los corazones, no lo es menos el de los padres que callan y padecen hambre pensando que son honrados y fuertes para ganarlo y no les es posible.

Hay que proteger a los trabajadores, no por que pueden promover disturbios, sino porque son hermanos que no tienen que comer. ¿No hay medio de dar un extraordinario desarrollo a las obras públicas, a esas obras que tan espléndidamente pagan el gasto que por ellas se hace? Si nos viéramos en el caso de movilizar, tendríamos que gastar sin duda mucho dinero. ¿Por qué parte al menos de este dinero no se emplea en proporcionar jornales a los obreros que no lo tienen? No son lo

malos que alguien se figura. Los habrá seguramente, y en no escaso número, pervertidos por malsanas predicaciones, pero los más son pacíficos y resignados, que sólo aspiran a vivir modestamente con el sudor de su rostro; y todos en conjunto dignos ahora de compasión, porque sus cuerpos cansados por el trabajo carecen del sustento necesario para reparar las fuerzas corporales que son el único patrimonio suyo y de sus hijos.

Ya que el Estado no puede llegar a todas partes, deberían las personas pudientes acudir en su ayuda, abriendo de propio impulso trabajos donde fuera posible. ¿Qué importa la pérdida de algunos miles a quien posee muchos? Fuera de que no se pierde lo que se invierte en trabajar; y si en el caso presente se perdiese, no se perdería más que en apariencia, porque arriba está el supremo remunerador, que devuelve el ciento por uno a quien da a los pobres en su nombre, y otorga el premio por un vaso de agua.

La toma de Amberes

Impresión en Roma

La noticia de la toma de Amberes ha producido verdadero asombro en la opinión italiana, especialmente en la militar.

Y la sorpresa ha sido mayor porque casi todos los críticos militares de los grandes diarios populares habían asegurado que Amberes tardaría en caer más de un mes, en el supuesto de que no llegasen en su auxilio los aliados, idea esta última que había arraigado profundamente en la opinión.

La primera noticia de la entrada de los alemanes en Amberes la dió *Il Popolo Romano*, y el público protestó ante el transparente, diciendo que era una noticia inventada.

Poco después llegaba la confirmación oficial del desastre, causando profunda impresión en los elementos que aquí simpatizan con los aliados.

Toda la prensa, sin distinción de preferencias, coincide en afirmar, en los juicios críticos, que el caso de Amberes es único en la Historia.

El periódico militar *La Correspondenza*, escribe:

«Ante el caso estupendo, inconcebible, de la rendición de una plaza como la de Amberes, es preciso inclinar la cabeza y ver en el ejército alemán y en los hombres que lo dirigen algo maravilloso que destruye, en actos repetidos de valor, de disciplina y de heroísmo, toda la tradición de los procedimientos militares. Lieja produjo entre los hombres de guerra la vacilación de lo desconocido. ¿Titubeó su guarnición? ¿No estuvo preparada? Pero en Amberes estas hipótesis no son admisibles. El Ejército entero de Bélgica guardaba el último reducto de su honor con tanto heroísmo, con tanta lealtad mantenido; Inglaterra que ve en Amberes un peligro evidente, alentó a Bélgica a la resistencia, la envió hombres y cañones y dictó al general Joffre ese avance peligrosísimo hacia Bélgica, segura de que llegaría a tiempo de salvar a Amberes.

No es posible admitir la debilidad de los sitiados.

Hay que reconocer noblemente que el éxito corresponde por entero al talento de los generales alemanes y a la maravillosa disciplina de un ejército que se cubre de gloria en cada combate.»

Il Corriere della Sera, dice:

«El triunfo del ejército alemán en Amberes es un caso sin precedentes, que va a precipitar los acontecimientos con más rapidez de lo que sospechan los pesimistas. La Historia militar ha de registrar este hecho como el más brillante de cuantos se estudian en los libros que hablan de prodigios sangrientos.»

Il Popolo Romano se hace eco del asombro que ha producido en Italia la rendición, y coincide con *Il Co-*

riere en afirmar que la guerra entra en un período cuyas consecuencias no se alcanzan.

Que sí y que no

El *Diario de Barcelona* ha publicado un juicioso artículo poniendo de manifiesto la contradicción de las recientes manifestaciones de Lerroux en Barcelona, con su campaña por la ruptura de la neutralidad en favor de Francia. Pretende el jefe radical que la opinión no había interpretado bien sus palabras, porque resulta que, en efecto, era oportuno romper la neutralidad, pero sin armar cuerpos expedicionarios ni enviar ninguna clase de pertrechos de guerra; bastaba significar a los aliados la simpatía de la nación. Como tomadura de pelo es de las más desconcertantes esa del Sr. Lerroux, y no se acierta a concebir cómo no la descubren tantos seres dotados de razón que siguen como a un semidiós al orador revolucionario.

No cuajó lo de armar a la nación contra Alemania; contra quien se armó fue contra el Sr. Lerroux, y, naturalmente, era cuestión de deponer actitudes marciales y salir del paso con cualquier arranque de frescura en la seguridad de que había de ser escuchado y aplaudido.

La guerra europea

Noticias oficiales de Alemania

Rotterdam, 14.—Un crucero acorazado ruso fué echado a pique por un torpedero alemán en la bahía de Finlandia.

Cuarenta mil soldados belgo-ingleses han pasado hasta ahora la frontera de Holanda, siendo desarmados.

Amsterdam.—El crucero acorazado ruso «Pallada», del tipo Bajau, fué echado a pique el 11 de este mes en la bahía de Finlandia por un torpedero. El comunicado ruso oficial dice: El día 11 de este mes, a las dos de la madrugada (noche), atacaron dos submarinos alemanes el «Pallada», que fué de vanguardia en el mar Báltico.

A pesar de que los cruceros pusieron en fuego la artillería, un submarino alemán consiguió lanzar un torpedo al «Pallada» que explotó, y el crucero se hundió con toda su tripulación verticalmente en el mar.

Amsterdam.—El cuartel alemán comunica que del campo de batalla del Oeste no hay ninguna noticia de importancia.

Al Este de Soissons un ataque del enemigo fué rechazado. En el bosque de Argóna se libraron luchas encarnizadas continuamente. Nuestras tropas continúan avanzando en el territorio de los bosques densos, muy difícil de atravesar, con todas las medidas de una guerra de asedio, paso a paso, con luchas muy fuertes. El enemigo tira desde los árboles con ametralladoras.

Las noticias propagadas por la comandancia francesa sobre éxitos de sus tropas son falsas.

Tampoco es verdad que tropas francesas hubieran batido a los alemanes cerca de Metz.

Amsterdam.—Nuestro botín de guerra en Amberes todavía no se puede precisar.

Del campo de batalla del Este se comunica que un ataque ruso fué rechazado victoriosamente en Schirnis: los alemanes hicieron 1 500 prisioneros rusos y les tomaron veinte cañones.

En Polonia del Sur fué rechazada la vanguardia rusa, como también fué impedido el paso de los rusos a través del Vístula. Prezmysl fué libertado definitivamente.

Lo que dice la prensa

Roma.—La prensa vienesa confiesa que el ejército austriaco que se oponía al avance de las tropas rusas en Hungría, ha sufrido en Masamaso un descalabro.

La llegada de los rusos al Norte de Hungría ha producido confusión.

Inglaterra llama a Portugal

Madrid, 15.—Se sabe oficialmente que

nglaterra ha pedido a Portugal el envío de un cuerpo de ejército al teatro de la guerra.

La declaración de guerra de Portugal a Austria y Alemania se espera para dentro de ocho días.

Sublevación en el Cabo
Nota inglesa

La Embajada de la Gran Bretaña en Madrid ha comunicado a la Prensa una nota que dice:

«Se ha recibido un telegrama del gobernador de la Unión Sudafricana diciendo que desde la dimisión del general Beyrs hubo indicios de sublevación de las fuerzas del Noroeste de la provincia del Cabo, mandadas por el coronel Maritz.

El Gobierno envió al coronel Britis a posesionarse del mando. Britis llamó a Maritz para que le informara de lo ocurrido. Este se negó y entonces Britis envió al comandante Bouwer para que se encargara del mando de las fuerzas.

Maritz apesó a Bouwer, libértandole después y enviando con él un ultimatum para el Gobierno de la Unión.

De no acceder atacaría a las fuerzas del coronel Britis e invadiría la Unión.

Bouwer declaró que Maritz poseía cañones alemanes y tenía fuerzas alemanas a sus órdenes y que había arrestado a todos los oficiales y tropa que se negaron a unirse a los alemanes, enviándoles prisioneros al África alemana.

El comandante Bauwer vió el convenio entre Maritz y el gobernador del África alemana, garantizando la independencia de la Unión como República y cediendo la bahía de Walfish y otras partes de la Unión a los alemanes y respondiendo que estos sólo penetrarían en la Unión a instancias de Maritz. Este se jactaba de tener abundantes cañones, municiones y dinero y de que los alemanes invadirían todo el África meridional.

En vista de esto el Gobierno ha adoptado medidas energicas para terminar el movimiento sedicioso y castigar a los rebeldes y traidores.

La proclama declarando la ley marcial habrá aparecido el 12 de octubre.

Hallazgo de documentos secretos

Madrid, 14.—La Embajada alemana ha facilitado la siguiente nota:

El cuartel general alemán comunica: La Administración militar alemana encontró en los archivos del Estado Mayor belga, en Bruselas, los siguientes documentos:

Informe dirigido al ministro de la Guerra belga en 10 de septiembre de 1906, sobre el resultado de las deliberaciones que se verificaron entre el jefe del Estado Mayor belga y el entonces agregado militar inglés en Bruselas, coronel Dister.

Según dicho documento, el plan de intervención inglesa en Bélgica es de origen inglés y aprobóse por el Estado Mayor británico.

El plan indica que la fuerza de composición en los puntos de embarco de un cuerpo expedicionario inglés asciende a 100.000 hombres que Inglaterra debía mandar, dando todos los detalles respecto a transporte, alojamiento, intérpretes, etc. Los puntos de desembarco eran Dunkerque, Calais y Boulogne.

Contiene, además, una nota del agregado inglés que dice que de momento no puede contar con la ayuda de Holanda.

También se desprende de la nota:

1.° Que el gobierno inglés, una vez destruida la flota alemana, hubiera enviado viveres por Amberes.

2.° Un mapa de concentración militar francesa, del cual se deduce de manera que no admite duda, el acuerdo franco-belga.

3.° Un informe del ministro belga en Berlín, barón Greindal, dirigido al ministro de Negocios Extranjeros de Bélgica en 23 de diciembre de 1911.

Dicho informe se refiere a los planos elaborados por el Estado Mayor belga para la defensa de la frontera belga-alemana, en caso de guerra franco-alemana, y llama la atención sobre la amenaza de Francia de violar la neutralidad belga.

La nota dice que el peligro de un ataque francés no amenaza sólo por el lado de Luxemburgo, sino también por toda la frontera común. Esta afirmación no se basa en suposiciones, sino en acuerdos.

En la «entente», el ministro belga estima que Francia e Inglaterra son protectores dudosos, y que las indicaciones de Diston sobre la fortificación de Flessingue son tan pífidas como ingenuas.

La nota pide la consiguiente elaboración de planos de batalla con motivo de la indudable amenaza de una invasión a Bélgica, por Francia e Inglaterra, en caso de guerra franco-alemana.

El gobierno alemán se ha propuesto publicar todos estos documentos, pues en vista de lo que precede es innegable que Bélgica es inocente e iba a ser violentada contra todo derecho de gentes. Acabóse para siempre la postura de Inglaterra encaminada a hacer creer que hace la guerra actual solamente en defensa del derecho de los pactos sagrados. Su proceder ha sido por fin desmentado ante todos los ojos del mundo entero.

Más de Amberes

Informes alemanes de origen oficioso a consecuencia de la toma de Amberes, dicen que los alemanes hicieron 20.000 prisioneros belgas aproximadamente, mientras que 13.000 ingleses fueron desarmados en territorio holandés.

En la frontera rusa en Prusia, todos los ataques de los rusos fueron rechazados con éxito satisfactorio, haciéndoles muchos prisioneros.

Los ejércitos alemanes están a orillas del Vístula, cerca de Projez, al Sur de Varsovia.

El éxodo belga

El Havae.—El número de personas que acompañaron al gobierno belga asciende a 350, de las cuales 225 son funcionarios del Estado y 125 pertenecientes a un destacamento de gendarmería.

Ventajas serbias

Nisch.—Ayer el enemigo inició dos ataques contra la parte extrema del ala derecha, y en el frente comprendido entre Zoonnik y Jotnitz. Los ataques fueron rechazados con grandes pérdidas.

Nuevos ataques desarrollados en la orilla izquierda del Save fueron rechazados por el tiro eficaz de la artillería serbia, que sembró el pánico en las líneas enemigas.

Los socialistas franceses

Paris, 14.—Un grupo socialista unificado informó al ministro Sembat de su participación en la obra de defensa nacional del gobierno.

Los miembros del grupo votaron por unanimidad una orden del día mostrando su confianza hacia Sembat para que continúe su gestión en el seno del gobierno.

Advertencia

La Embajada alemana en Madrid comunica oficialmente que el tráfico de todos los trenes de carga se ha reanudado ya hace tiempo en Alemania y no hay ningún obstáculo para despachar géneros de toda clase para la exportación a los países neutrales con excepción de géneros cuya exportación esté prohibida.

El envío de géneros de Alemania se puede hacer mejor por la vía Suiza e Italia a Génova y desde Génova a los puertos españoles, o vía Holanda (Rotterdam), o vía Suecia o Noruega y Dinamarca.

NOTICIAS
locales y provinciales

OBSERVACIONES METEOROLOGICAS

DIA 15

Barómetro a O.° y al nivel del mar, mañana, 763.20 milims.—Id. tarde 762.31.—Temperatura normal, mañana, 17.00.—Id. tarde, 17.80.—Id. máxima al sol, 19.80.—Id. id. a la sombra 18.20.—Id. mínima reflector, 4.60.—Id. id. a la sombra, 5.00.—Oscilación, 0.80.—Dirección del viento, E.—Id. tarde, E.—Velocidad en 24 horas, 128 kilom.—Estado del cielo, mañana, cubierto.—idem tarde cubierto.—Nubes cantidad: mañana, 1.00.—tarde, 1.00.—clase: mañana, K.—Id. tarde K.—Humedad relativa, mañana, 90.—Id. tarde, 90.—Evaporación, 2.30.—Lluvia en 24 horas.

El Sr. Arzobispo en Reus

Continúa nuestro Rmo. Prelado practicando la Santa Visita Pastoral en la vecina ciudad de Reus, siendo recibido en todas partes con manifestadas pruebas de afecto y respeto. Ayer jueves, celebró la Misa de Comunión general en la iglesia de MM. Carmelitas descalzas. A las 9 de la mañana administró en la iglesia de San Pedro el Santo Sacramento de la confirmación a los niños y niñas de la parroquia de S. Francisco.

A las once practicó la Santa Visita en la parroquia de la Purísima Sangre, siendo recibido por el clero de aquella iglesia e individuos de la Junta de gobierno de la Real Congregación de la Sangre. Después de la visita a la iglesia conforme prescribe el ritual, el señor Arzobispo pasó a la sala de Juntas de la Congregación en donde estaban expuestas las preciosas y ricas alhajas que posee aquella corporación.

Al mediodía S. E. I. visitó la Cámara de Comercio, recibiendo los respetos de la Junta directiva.

Por la tarde el Prelado hizo la visita al colegio de San Pedro Apóstol, que dirigen los Rdos. PP. de la Sagrada Familia. En el salón de actos tuvo lugar una selecta función literaria.

Por tratarse de asunto de vital y palpitante interés, vamos a reproducir las comunicaciones cruzadas entre esta Cámara de Comercio y el ministro de Fomento, relativo a los giros sobre el extranjero.

«Cámara de Comercio replica a Vucencia gestione Banco España negocio efectos vista sobre extranjero especialmente Inglaterra y América aunque requiriese para abono aviso cobro previo. Tal facilidad contribuiría grandemente evitar paralización comercial.—Presidente, Lloret.— 26-VIII-1914.—El ministro de Fomento B. L. M. al señor Presidente de la Cámara de Comercio de Tarragona y tiene el gusto de manifestarle como contestación a su telegrama, que el Banco de España admite aunque con limitación en las cantidades la entrega de fondos en Londres para facilitar pesetas en España, y gestiona la normalización de este servicio con Inglaterra.— Javier Ugarte aprovecha esta ocasión para reiterarle a dicho señor las seguridades de su más distinguida consideración.— Madrid 14 de agosto de 1914.—17 septiembre de 1914.—Excelentísimo señor ministro de Fomento.—Madrid— Muy respetable señor mío: Tan pronto fué en mi poder el atento B. L. M. de V. E. fecha 14 del corriente, manifestándome como contestación a mi telegrama de 26 de agosto último, que el Banco de España admite aunque con limitación de cantidades, la entrega de fondos en Londres para facilitar pesetas en España, me entrevisté con el señor Director de la Sucursal que dicho Banco tiene establecida en ésta quien se sorprendió de no haber recibido orden alguna en tal sentido.—Como no se ocultará a V. E. es este asunto de importancia grande para el comercio de exportación en general y en particular para el de esta provincia que tiene en Londres uno de sus más principales mercados de vinos, almendras y avellana, géneros éstos que sufren hoy notable depreciación, precisamente por falta de facilidades con que se lucha para la negociación de giros sobre Londres

ya sea a la vista o a plazo.—Por ello me permito llamar nuevamente la atención de V. E. respecto de este particular, esperando procurará lleguen hasta esta Sucursal del Banco de España las disposiciones que tal vez han quedado limitadas a otras plazas.—Con el mayor respeto reitero de V. E. atento y s. s. q. e. s. m.—Pedro Lloret.—El ministro de Fomento—particular— 2 de octubre 1914.—Sr. D. Pedro Lloret.—Muy señor mío y de mi consideración: En contestación a su carta de 17 del pasado mes tengo el gusto de manifestar a Vd. que por convenio del ministerio de Hacienda con el Banco de España, este negociará giros sobre el extranjero en la cantidad y formas acordadas, siendo el Banco el que tiene que comunicar a sus Sucursales las órdenes a tal efecto sin intervención del ministro de Fomento.—Suyo afectísimo seguro servidor q. b. s. m. J. Ugarte.

Ayer durante tarde y noche cayeron frecuentes chubascos, algunos de importancia, y pausada lluvia habiendo descendido algo la temperatura.

Según noticias, estas lluvias han sido bastante generales, lo cual favorecerá las operaciones de la siembra, pues los campos han quedado suficientemente sazonados.

En los Pirineos ha nevado copiosamente.

En sustitución del antiguo, que, según dijimos tiempo atrás, ha sido trasladado a ésta para instalarlo en el Museo Diocesano, acaba de montarse un hermoso altar mayor en la iglesia parroquial de Guardia de Prats.

Dicho altar, que ha sido construido en los talleres del reputado escultor de Reus D. Pedro Domenech, lo ha regalado el señor Arzobispo de su peculio particular.

La fiesta de la distribución de premios a los autores laureados en el Certamen literario nacional en honor de Santa Teresa de Jesús de Reus promete resultar un verdadero acontecimiento literario religioso.

El discurso de fondo corre a cargo del presidente del jurado, M. I. señor Dr. Miguel Serra, Vicario general de esta archidiócesis.

CINTA INGLÉS EXTIRPA VELLO Y PELO DE RAIZO

A las doce y media terminó la reunión convocada por la Alcaldía para tratar de la conveniencia de pedir concesión de depósitos francos para nuestra ciudad.

Asistieron numerosos delegados de entidades locales y algunas corporaciones oficiales. Quedó nombrada una comisión para gestionar el asunto.

El Teniente coronel primer jefe de esta Comandancia de de la guardia civil don Miguel Cid Rey, ha tenido la atención de participarnos haberse posesionado ayer de dicho cargo, ofreciéndose para cuantos asuntos se relacionan con el servicio.

Agradecemos vivamente al Sr. Cid su cortesía, y por nuestra parte quedamos a la recíproca.

La fiesta de Santa Teresa de Jesús se celebró en los templos de esta ciudad con extraordinario esplendor e inusitada asistencia de devotos.

Esta tarde a la hora de costumbre, celebrará sesión de segunda convocatoria el Excmo. Ayuntamiento.

Ha obtenido un premio en el Certamen literario nacional en honor de Santa Teresa nuestro distinguido amigo D. Angel de Arco.

El docto catedrático del Instituto de Santiago, Sr. Ruano, ha obtenido el premio de S. E. I., consistente en un precioso reloj de oro.

Todas las misas que se celebrarán hoy en la parroquial iglesia de San Francisco, serán aplicadas en sufragio de la Ilustre Sra. D.ª Rosa Posas y Vidal, por cumplirse el primer aniversario de su fallecimiento.

Por Real orden del ministerio de la Gobernación se dispone que cuando los gobernadores civiles lo estimen necesario, practiquen los subdelegados de Veterinaria de las provincias, las visitas que previene la Real orden de 21 de marzo último relativa al reconocimiento de carnes y prohibiendo el sacrificio de los ganados vacuno, lanar, cabrío y de cerda en las casas particulares.

El Sr. Collat remediando los Defiles

Se comunica a los comerciantes de esta región que desde Rusia recomiendan a los productores españoles que exportan sus géneros a dicho país, envíen sus representantes para tratar de establecer la exportación directa.

Esta se conceptúa que podía adquirir gran importancia porque las actuales circunstancias no permiten hacerla por mediación o conducto de Alemania, como se hacía hasta ahora.

Se ha puesto a la venta, en el Ministerio de la Guerra, el mapa del teatro de la campaña actual en Albania, Austria y Rusia, al precio de una peseta.

BOLSIN DE TARRAGONA

Valores.— Cupones.— Cambio.— Billetes kilométricos, viajes sencillos y de lujo para toda Europa.— Wagons lits etc.

Se nos pide la inserción de la siguiente noticia:

«Todos los franceses residentes en esta provincia comprendidos entre los 20 a 48 años y que hayan sido destinados a los servicios auxiliares de los ejércitos de Francia deberán hacer al consulado francés en Tarragona, lo más tardar hasta el 23 de los corrientes, una declaración verbal o por escrito de su respectiva situación militar.

En esta declaración deberán mencionar los interesados, sus nombres y apellido, la fecha y lugar de su nacimiento, y si es posible la causa por la cual han sido afectados a los servicios auxiliares.»

Según leemos, se trata de erigir en esta provincia, un monumento al hijo ilustre de Vilaseca San Bernardo Calbó.

Está recibiendo diariamente el mejor surtido en pañería para la próxima temporada la CASA MALE.

En la iglesia de San Francisco se celebrarán mañana de siete y media a nueve y media, misas en sufragio de D.ª María Torres Sas, por cumplirse el primer aniversario de su muerte.

El último número del «Boletín Oficial Eclesiástico» contiene el siguiente sumario:

Ministerio de Gracia y Justicia: Real Carta de ruego y encargo para que se hagan rogativas por el feliz alumbramiento de S. M. la Reina Victoria.—Edicto del Provisorato sobre consejo paterno para un matrimonio.—Aviso acerca del cambio de tanda de ejercicios espirituales en la Casa Misión de la Selva.—Secretaría de Cámara del Obispado de Murcia: Voz de alerta a los católicos.—Bibliografía.

Por real orden han sido designados don Pedro Loperena Romá, don A. Augusto Vidal Perera, don José Salazar Chapelá, don J. José Ollé Vallés y don Ricardo López Perez, para desempeñar, respectivamente, los grupos de Pedagogía y su historia y rudimentos de Derecho y Legislación escolar, Geografía (cuatro cursos), Historia (cuatro cursos), Matemáticas y Física, Química, Historia Natural y Arquitectura, en esta Escuela Normal de maestros.

La Junta de Iniciativas ha propuesto al gobierno la exención del pago de la contribución por el término de cuatro años, de toda industria nueva que en España se establezca. Una que podrá alcanzar gran desarrollo es la fabricación de mantequilla de cacahuet, que en los Estados Unidos ha tomado inusitado desarrollo, un solo fabricante el año pasado necesitó 260 toneladas de cacahuet para la preparación de 6 millones de tarros de mantequilla. Cálculanse en 7.000 toneladas de cacahuet para mantequilla, consumido en 1913 en los Estados Unidos.

Esta industria es relativamente fácil en España donde la producción de cacahuet tiene mucha importancia; con poco trabajo podría implantarse esta nueva producción.

Se ha dispuesto que a los jefes y oficiales de tropa de las dos compañías del regimiento infantería de Luchana que estuvieron en Tortosa desde el 9 de enero al 20 de abril último, se les abone el plus reglamentario.

Son muchas las localidades en las que se deja sentir la escasez de primeras materias para la confección de abonos químicos, especialmente en lo que se refiere a las sales de potasa, que, como es sabido, Alemania es casi el único centro de producción de estas sales.

Ha regresado de Montserrat a Barcelona el general de brigada D. Francisco Salavera y Salvador, quien se propone marchar a Valladolid a fines del presente mes con objeto de encargarse de la comandancia de artillería de la séptima región.

El señor Carulla ha remitido al inspector provincial de Tarragona, varias quejas y reclamaciones que ha recibido contra el funcionamiento y estado de abandono en que se encuentra la escuela de niñas del pueblo de Rasquera de esta provincia.

Con el fin de practicar la Santa Pastoral Visita, ha salido para los pueblos de Santa Bárbara, Ulldescona y otros, el señor Obispo de Tortosa Dr. D. Pedro Rocamora y García.

En virtud de providencia dictada por el M. I. Sr. Provisor y Vicario general de esta Arzobispado, se cita y emplaza a D. Antonio Amigó y Gamell, cuyo padrero se ignora, para que en el término de quince días comparezca a cumplir con la ley del consejo paterno acerca del matrimonio que su hijo D. Juan Amigó y Moles tiene convenido con Antonia Moles y Amigó, bajo apercibimiento de que si no comparece en el término citado, se dará al expediente el curso que corresponda.

Algunas vendedoras de castañas, debido a la escasez de aquel fruto, se han visto obligadas por ahora a suspender la expedición de su mercancía.

De todas maneras esperan grandes recolecciones para dentro de breves días, procedentes de Santa Coloma de Farnés, y del pueblo de Prades.

La casa Trinchet ha recibido las últimas novedades en gorras y sombreros para la próxima temporada de invierno.

Los géneros que recibe la CASA MALE son de las mejores fábricas de Sabadell.

La Juventud Católica de la vecina población de Vilaseca celebrará en breve la inauguración de una gran sala de espectáculos con un importante acto de cultura.

Se ha recibido un edicto convocado a oposiciones para proveer una Canongía en la Metropolitana de Toledo, con cargo especial de enseñar el Tesoro de la Iglesia, siendo preferido el opositor que hablare el francés o inglés.

Los aspirantes pueden inscribirse en la forma acostumbrada dentro del plazo de 40 días que finalizarán el 19 de noviembre próximo.

Habiendo aceptado la invitación que la Junta directiva del Centro Católico de Reus le ha ofrecido, el Sr. Arzobispo visitará mañana el local de dicha sociedad.

Todas las misas que se celebrarán mañana sábado, día 17, hasta las diez, en la parroquial iglesia de la Santísima Trinidad y en la del Sagrado Corazón, serán aplicadas en sufragio del alma de

D. JOSÉ M. a YELESIAS ODEÑA

SECCIÓN RELIGIOSA

SANTOS DEL DIA.— Ss. Galo y la Bta. María de la Encarnación.

SANTOS DE MAÑANA.—Sta. Eduvigis duq.ª de Polonia y S. Erón.

APOSTOLADO DE LA ORACION (Aprobada y bendecida por Su Santidad)

Intención general para octubre

La difusión de la Buena Prensa

Oración cotidiana para este mes

Oh Jesús mío! por medio del Corazón Inmaculado de María Santísima, os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día para reparar las ofensas que se os hacen y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco, en especial, para que la prensa católica se propague y se mejore.

Resolución apostólica

Cooperar a la mejora, multiplicación y difusión de la prensa católica.

Cultos para hoy

CUARENTA HORAS.—Terminan en las M. Descalzas, siendo las horas de manifiesto por la mañana de ocho a once y por la tarde de cuatro menos cuarto a siete y media.

Mañana empiezan en Nazareth.

Cultos para mañana

Carmen.—A las seis y media misa Sabatina cantada por la Comunidad. Por la tarde, a las seis, los ejercicios de todos los días del mes, y, a continuación, la Salve carmelitana cantada por la Comunidad.

En cuarta plana:

Información militar. Oficial.—Comerciales

Notas de actualidad

La neutralidad de España y el "Berliner Tageblatt,"

El Mundo, de Madrid, publica una «Crónica de París», firmada por René Levall, en la cual, da noticia de la opinión del Berliner Tageblatt (Diario de Berlín) sobre la neutralidad y entre otras cosas dice:

«En el mismo número del Berliner Tageblatt encuentro un telegrama de Turín y otro de Amsterdam, en los que se habla de la neutralidad de España. En el primero se afirma que el señor don Alejandro Lerroux fué recientemente a Burdeos para ofrecer al Gobierno francés un cuerpo de voluntarios españoles, a cuya cabeza debía ponerse dicho señor diputado. Y en el segundo se dice que España no puede esperar nada de la Triple Intelligencia, ya que ésta se opondría a la realización de sus tres grandes aspiraciones nacionales, a saber: Primera, la recuperación de Gibraltar; segunda, la anexión del territorio catalán (el Rosellón) de los Pirineos franceses, y tercera, el tratado con Portugal para constituir la Federación ibérica.»

TELEGRAMAS

EXTRANJERO

Mejoría

Roma.—En el parte facultativo referente a la enfermedad del marqués de San Giuliano, se dice que éste ha pasado el día tranquilamente y que

se advierte en su dolencia grande alivio, sin crisis ni debilidad.

Se añade que sufrió un ligero ataque de gota en la rodilla derecha.

Dos bombas

Nueva York, 15.—Ayer fueron colocadas dos bombas con la intención de causar daños en las iglesias católicas.

Una de ellas explotó cerca de la catedral de San Patricio, hiriendo a dos personas, y la otra cerca del presbiterio de la iglesia de San Alfonso, rompiendo los vidrios.

Noticias del Vaticano

Roma.—El Papa ha nombrado al cardenal Merry del Val, secretario de la congregación del Santo Oficio en sustitución del cardenal Ferrata y al cardenal Giustini, prefecto de la congregación del Sacramento.

Propósito del general Carranza

Méjico.—El general Carranza se ha apoderado por medio de la fuerza, de las líneas de la compañía Canadiense «México transway», declarando que en lo sucesivo las explotará el gobierno.

De Cabo Haitiano

Nueva York.—Los rebeldes de Cabo Haitiano han derrotado a las fuerzas gubernamentales, cerca de Limonada. El presidente con sus fuerzas se retira hacia Río Grande.

LA GUERRA

Notas de la guerra

Los informes de la prensa admiten la ocupación de Ostende por los alemanes, y añaden que nada se sabe de la situación del Rey Alberto ni de un modo fijo el paradero de su augusta esposa.

San Sebastián.—De Bayona comunican haber sido remitido a los hospitales de sangre un tratamiento del Dr. Guiot contra la gangrena, consistente en someter las heridas gangrenadas a la acción del aire caliente a elevadísima temperatura y a una presión de cinco atmósferas.

Tarifa.—Al anochechar pasaron el Estrecho dos cruceros ingleses, escoltando a once grandes vapores también ingleses, que se supone que conducían tropas.

Varias noticias de la prensa

Los periódicos publican las siguientes noticias relacionadas con el conflicto europeo.

De Amsterdam dicen que el cónsul de la Argentina en Amberes, señor Lemaire, que se había refugiado en un sótano durante el bombardeo, ha sido muerto por una granada que atravesó todos los pisos de la casa en que se halla el consulado.

De Rotterdam dicen que en el principado de Coburgo-Gorha se dictará una disposición excluyendo de la sucesión a la corona del mismo a las personas que no sean de nacionalidad alemana.

En un despacho de Londres recibido por A B C se dice que los alemanes estaban anoche a 25 kilómetros de Ostende, habiendo empezado a emplazar las baterías de sitio.

Participan de Otawa que se están instruyendo militarmente para ser enviados a la guerra, 200.000 hombres del Canadá.

De Londres participan que los buenos éxitos obtenidos por los alemanes en Bélgica han producido más efervescencia en Inglaterra, y que aumenta considerablemente el número de voluntarios que se alistán.

Manifiesto belga

El Havre.—El gobierno belga ha dirigido un manifiesto a su país ensalzando la conducta de las tropas y declarando que ha salido de Ostende y se ha inslado provisionalmente en Francia, como lugar más seguro para obrar libremente en defensa de los derechos de Bélgica, cuyo patriotismo sufrirá la dura prueba por la que está pasando, en espera de una pronta revancha.

Situación del ejército ruso

París.—Al Excelssior le dicen de Roma que la embajada de Rusia ha comunicado que, debido al persistente mal tiempo en las regiones de Galitzia, Polonia y Prusia oriental, los ríos se han transformado en obstáculos invencibles y que las inundaciones retardan las operaciones militares.

Al mismo periódico le dicen de Petrogrado que las fuerzas rusas que sitian Przemysl progresan, a pesar de la resistencia energética del enemigo opuesta por los fuertes.

De Rotterdam.—Comunicación a los fugitivos

Madrid.—Un telegrama de Rotterdam dice que los alemanes enviaron una proclama a los fugitivos de Amberes, diciendo que si no regresa-

ban perderían sus bienes. En vista de ello muchos habitantes, especialmente comerciantes, han regresado a Amberes y han abierto sus tiendas.

Otro telegrama de Rotterdam dice que los alemanes siguen construyendo nuevas líneas férreas dentro del territorio belga. Están tendiendo ahora una línea entre Lieja y Coblenza, empleando en estos trabajos a los prisioneros franceses y rusos.

Del Estado mayor ruso

Burdeos.—Según noticias de Petrogrado el Estado Mayor ruso afirma que la actual batalla se extiende desde Varsovia hasta más al Sur de Przemysl, sin resultado decisivo. Se supone que el combate será de larga duración.

A Alemania y Portugal

Burdeos.—Noticias de Lisboa recibidas en Londres comunican la probabilidad de una inminente ruptura entre Portugal y Alemania.

Nota de la embajada austriaca
En la embajada de Austria-Hungría se nos ha facilitado la siguiente nota:

«Nuestra ofensiva en varias luchas victoriosas ha llegado hasta el río San.

Jaroslau ha sido ocupado por los rusos que tuvieron pérdidas enormes en el ataque de la fortaleza de Przemysl, viéndose obligados a levantar el sitio.»

Nota de la embajada alemana

En la embajada alemana de Madrid han facilitado una nota oficial que dice:

«El crucero acorazado ruso *Pallada*, del tipo *Bazan*, que según noticias rusas fué construido el año 1906, fué echado a pique por el torpedero alemán número 6, el 11 de octubre a la vista del golfo de Finlandia.

El torpedo produjo una explosión por la cual el crucero desapareció verticalmente en el fondo del mar.»

Generales austriacos

Temporales

Burdeos.—De Roma telegrafían que el general austriaco Auffemberg, ya restablecido, ha vuelto a tomar el mando de su cuerpo de ejército.

El general Baserick ha sido nombrado comandante del tercer cuerpo de ejército austriaco.

La embajada rusa en Roma ha facilitado un anota diciendo que persiste el temporal de lluvias en Galitzia, Polonia y Prusia oriental.

Los torrentes están convertidos en ríos imposibles de vadear.

En muchos puntos se han inundado las comarcas ribereñas.

Bombardeo de Arras

En Tsing Chao

Burdeos.—Se sabe que los alemanes bombardean la ciudad de Arras. Las granadas incendiaron el Ayuntamiento, Palacio de arte español del siglo XVI.

Un telegrama de Tokio da cuenta de que el jefe de las fuerzas que sitian Tsing-Chao, ha propuesto al gobernador de la plaza que ordene la salida de la población civil, antes de comenzar el bombardeo.

El gobernador alemán ha accedido a la proposición y el bombardeo dará principio cuando termine el éxodo.

Madrid, 15

Consejo en Palacio

El jefe del Gobierno

Se ha celebrado esta mañana, como todos los jueves, Consejo de ministros en Palacio, bajo la presidencia del Rey.

Al recibir a los periodistas el presidente ha dado la siguiente referencia:

Informé al Rey de haber acordado ayer el Gobierno proponer la fecha del 30 del corriente para la reunión de las Cortes.

He hecho notar que el Gobierno, durante un año, ha procurado resolver todas las dificultades y desarrollar su política dentro de los medios ordinarios, sin acudir a medidas de excepción, a las que no ha apelado ni en los momentos en que se produjo la conflagración europea, cuando casi todos los países, incluyendo los neutrales, suspendieron las garantías y declararon el estado de guerra.

Y es que el Gobierno actual está sinceramente convencido de que el principal resorte para gobernar, es el apoyo de la opinión pública, que se ha manifestado casi unánime con respecto a la neutralidad en que nos hemos colocado desde el momento en que estalló el conflicto.

Por esto, y por la necesidad de cumplir los deberes constitucionales que nos obligan a tener aprobados los presupuestos antes de 1º de enero, y por el deseo del Go-

PANADERIA BARCELONESA

Especialidad en inmejorable

PAN DE VIENA

de lujo y de familias

REPRESENTANTE DE LA CASA



Unión, 19.—Tarragona

Academia de corte sistema MARTÍ

DIRIGIDO POR LA PROFESORA

DOÑA BUENAVENTURA SOCAS DE SAIGÚ

Quedan abiertas las clases desde el día primero de octubre

Se cortan a medida toda clase de patronés de vestidos y abrigos para señora y niños a precios económicos.

Se venden periódicos de Modas y Maniques.

TARRAGONA, CONDE DE RIUS, NÚM. 26

CONSULTORIO de afecciones quirúrgicas

del profesor **D. José María Güerri**

Médico Cirujano del Hospital del Sagrado Corazón, de Barcelona. EN TARRAGONA, calle Puigdenpallás, 2, principal (frente al Cuartel Carro) todos los domingos de 9 a 12. EN BARCELONA, Rambla de Cataluña, 33, entresuelo, los días laborables de 3 a 5, Teléfono núm. 2695.

VENTA EN PÚBLICA SUBASTA

Tendrá lugar en el despacho del Notario de esta ciudad don Simón Gramunt, San Agustín, 17, a las 16 del día 24 del corriente mes de octubre, de la casa situada en esta capital calle de la Unión, n.º 31.

El pliego de condiciones y la titulación de dicha finca se hallarán de manifiesto en el precitado despacho todos los días laborables de 9 a 13.

VINO SUPERIOR DE MESA

Tinto y blanco, a veinte céntimos el litro. Se sirve a domicilio. Calle de Santo Domingo, 19.

JOVEN

con informes. Se ofrece para Confitería. Escribir: A Agelet P. B. Carmen, 31

LERIDA

ELEUTERIO AYALA ASTOR

BACHILLER EN ARTES, MAESTRO SUPERIOR E INGENIERO MECÁNICO

Preparación para el Bachillerato, Magisterio y carreras especiales.

Honorarios módicos y convencionales Mayor, 11, 2.º—derecha

Vendese una casa magnífica para fonda con espaciosa cuadra, situada junto a la estación del ferrocarril de Montblanch. Dirigirse al Abogado de dicha villa D. Melchor Malet.

COMADRONA

Doña Josefa Massoni Badía, comadrona de la Casa Provincial de Beneficencia, con título y diez y ocho años de práctica, ofrece sus servicios. Plaza de la Fuente, núm. 8, 2.º—Consulta de 3 a 5 de la tarde.

bierno de someterse frecuentemente a la fiscalización del pensamiento en cuya eficacia y patriotismo sinceramente confía, ha acordado no demorar la reunión de las Cortes, estimando que si hubiera, contra lo que creemos, alguna imprudencia respecto al magno problema internacional, sería corregida, no sólo por los presidentes de las Cámaras y del Gobierno, sino por todos los partidos políticos, sin distinción de matices.

Me refirió luego a las noticias del exterior, curso de la guerra, muerte del Rey Carlos de Rumanía, del Cardenal Ferrata y del conde de Mun, resumiendo ante el Rey las últimas noticias e impresiones de la prensa.

Manifestó luego el Sr. Dato que tenía telegramas de Larache en que se dice que el general Fernández Silvestre continúa en Cuesta Colorado y que no hay novedad. Las noticias de Melilla, Ceuta y Tetuán tampoco acusan novedad.

De política.—Rumor

Fsta tarde en el Congreso ha circulado el rumor de que pronto será ministro de Marina el marqués de Figueroa, añadiéndose que el señor Dato había consultado al Sr. Maura sobre el particular y que éste se mostró conforme con que el marqués aceptara.

ULTIMA HORA

(CONFERENCIA TELEGRÁFICA)

Madrid, 15, 12-24

De la guerra

Parte oficial

El comunicado publicado en Burdeos a las tres de la tarde dice: «El ala izquierda alemana ha evacuado la orilla izquierda del río

Lis y Canala Abasse. En la región Lent la situación es estacionaria. Entre Arras y Albert avanzamos notablemente. En el centro entre Oise Somme avanzamos hacia Crane. Al norte y este de la carretera de Berry au Bac a Reims y norte en dirección Seioe tomamos varias trincheras entre Mosa y Mosela, después de un combate de dos días. Al sudoeste de Verdum avanzamos el día 14 al sur de la carretera de Verdum a Metz.

En el ala derecha rechazamos definitivamente el ataque alemán Saint Die.»

Los belgas.—Victoria alemana

Dicen de Ostende que a pesar de las exhortaciones de las autoridades alemanas, los belgas refugiados en Holanda se niegan a volver a Amberes. Los germanos procuran restablecer la vida normal en la última citada ciudad. En la misma se ha reanudado el trabajo en las fábricas y en el campo. Los alemanes obligan a los belgas a saludar la bandera del imperio.

Los alemanes que salieron de Gante marcharon hacia Ostende. Fuerzas franco inglesas, después de ocupar Ipres, se dirigieron a Ostende, trabando combate encarnizado con los alemanes.

Los aliados tuvieron que retirarse ante la superioridad de los germanos. Estos siguieron la marcha por la costa, llegando las avanzadas hasta cerca de Brujas.

Personas llegadas de Ostende dicen que en dirección a Brujas se oíe cañoneo.

Holanda moviliza

El parlamento holandés ha votado un crédito de 500 millones para atender a los gastos de movilización en todo el reino.

Prensa Asociada.

INFORMACION MILITAR
 Servicio para el 16 de octubre de 1914.
 Jefe de día y presidente de la Junta de previsionos: Señor Comandante de Almansa D. José García.
 Vigilancia, hospital y provisiones: 4.º Capitán de Almansa.
 Parada y vigilancia: Luchana.

Por el Gobierno militar de esta provincia se interesa la comparecencia en día laborable de diez a doce de la mañana del soldado que fué en Ultramar. Simón Espi Reyes.

OFICIAL

Extracto del B. O. del día 15.
 Consejo provincial de Fomento.—Traslada una R. O. de 15 de septiembre último sobre los terrenos incultos.

Delegación de Hacienda.—Publica un anuncio de subasta.
 Recaudación de Contribuciones.—Las de Corbera, Tivisa y Benifallet insertan edictos para la subasta de fincas.

Alcaldías.—Las de Secuita, Borjas del Campo, Tamarit, Freginals, García, Collejou, Cambrils, Castellvell, Roquetas y Ascó, anuncian varios servicios.

Providencias judiciales.

COMERCIALES

MOVIMIENTO DEL PUERTO
 Embarcaciones llegadas ayer
 De Marsella v. Cabo Sillero, de 785 ts., c. Zalvidea, con cargo general; consignado a D. Mariano Peres. De Barcelona v. «Teresa Pamies»,

de 1595 ts., c. Garcia, con lastre; consignado a D. E. Fábregas.

Despachadas
 Para Bilbao y es., v. «Cabo Sillero», con cargo general.
 Para Bristol y es., v. «Teresa Pamies», con cargo general.

Banco de Valls.—Tarragona

Cotización del 16 de octubre.

Efectos públicos	Dinero	Papel
Deuda interior al 4% fin de mes	00'00	00'00
Id. id. al 4% al contado diferentes series	00'00	78'00
Deuda amortizable al 5% fin mes	00'00	00'00
Id. id. al 5% al contado en diferentes series	00'00	96'25
Deuda amortizable al 4% fin mes	00'00	00'00
Id. id. al 4% al contado en diferentes series	00'00	84'75
Obligaciones		
Compañía «La Eléctrica del Cinca» 5%	00'00	495'25
Obras del Puerto de Tarragona 5%	00'00	495'00
Acciones		
Ferrocarril Norte de España	00'00	360'00
Banco de Valls	00'00	00'00
Compañía Peninsular de Teléfonos preferentes	00'00	238'75
Cambios sobre el extranj.		
Londres 90 días dif.	00'00	00'00
Id. cheque	25'88	26'08
París 90 días dif.	00'00	00'00
Id. cheque	00'00	104'00
Hamburgo 90 días dif.	00'00	00'00
Id. cheque	00'00	125'00

IMP. DE J. PIJOAN, Méndez Núñez, 5

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

LINEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL
 El vapor *Infanta Isabel de Borbón* saldrá el 4 de octubre de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cadiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.
 El vapor *León XIII* saldrá el 16 de octubre de Bilbao y Santander, el 17 de Gijón, el 18 de Coruña, el 19 de Vigo, el 20 de Lisboa y el 23 de Cadiz, para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

LINEAS A ANTILLAS, MÉJICO, NEW-YORK Y COSTAFIRME
 El vapor *Antonio Lopez*, saldrá el 25 de octubre de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cadiz, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.
 El vapor *Alfonso XIII* saldrá el 16 de octubre de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de Coruña para Habana, Veracruz y Tampico. Admite carga y pasaje para Costa firme y Pacífico con trasbordo en Habana.

El vapor *Legazpi* saldrá el día 10 de octubre de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cadiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limon, Colon, Sabanilla, Curacao, Puerto Cabello y Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracibo, Coro, Cumana, Carupano, Trinidad y Puertos del Pacífico.

LINEA DE FILIPINAS
 El vapor *Alicante*, saldrá el 14 de octubre de Barcelona, para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapore Ilo Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa Oriental de Africa, de la India, Java, Tumatra, China, Japon y Australia.

LINEA DE FERNANDO POO
 El vapor *Isia de Panay*, saldrá el 2 de octubre de Barcelona con escalas, en Valencia y Alicante; y el 7 de Cadiz para Tanager, Casablanca, Mazagan, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasaje ros a quienes la Compañía, da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin Hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Para más informes dirigirse a su Agente en Tarragona: don José Vilar Tomás, Plaza de Olzaga, 21.

HORARIO DE TRENES

De Tarragona a Barcelona
 Sale 5'16, correo 1.º, 2.º y 3.º, va por Villanueva; llega 8'48.
 Sale 7'05, ligero 2.º y 3.º, combinación para ir a Valls, Reus y Vilafranca; llega 9'59.
 Sale 7'32, por Villanueva; sólo lleva 3.º; llega 11'29.
 Sale 14'47, ligero 1.º, 2.º y 3.º, por Vilafranca, combinación con Villanueva, Valls y Reus; llega 18'02.
 Sale 16'19, exprés 1.º y 3.º; llega 18'22.
 Sale 19'40, mixto 2.º y 3.º, enlaza con el de Valls; llega 23'10.
De Barcelona a Tarragona
 Sale 4'00 por Vilafranca 2.º y 3.º; llega 8'28.
 Sale 5'26, por Villanueva 1.º, 2.º y 3.º; llega 8'28. Este tren va a Picamoixons, pero en San Vicente enlaza con el anterior.
 Sale 8'38, exprés 1.º y 3.º; llega 10'43.
 Sale 8'53, ligero 2.º y 3.º; llega 12'01.
 Sale 10'05, 2.º y 3.º, combinación con Reus y Valls; llega 16'18.
 Sale 12'50, 1.º, 2.º y 3.º por Villanueva llega a San Vicente 14'56 y enlaza con el tren anterior, llegando a Tarragona 16'18.
 Sale 12'30, 2.º y 3.º por Vilafranca, llega a San Vicente 14'53 y enlaza en San Vicente con el tren que llega a Tarragona 16'18.
 Sale 18'11, ligero 2.º y 3.º por Villanueva; llega 21'00.
 Combinación con la línea de Valls para ir y venir de dicha ciudad.
 Sale 17'52, por Vilafranca 2.º y 3.º, va a Valls y en San Vicente se puede tomar el tren que llega a Tarragona a las 21'00.
 Sale 20'01, correo 1.º, 2.º y 3.º; llega 23'00.
De Tarragona a Valencia
 Sale 5'45, 3.º, llega hasta Benicarló; llega 10'10.
 Sale 8'56, mixto 1.º, 2.º y 3.º, llega a Valencia a las 18'59.

De Valencia a Tarragona
 Sale 10'57, exprés 1.º y 3.º, de Tarragona a Valencia sólo admite 1.º; llega 17'30.
 Sale 16'40, sólo 3.º, llega hasta Benicarló; llega 23'21.
 Sale 23'40, correo 1.º, 2.º y 3.º, llega a Valencia a las 8'26.
De Valencia a Tarragona
 Sale 8'04, mixto 1.º, 2.º y 3.º; llega 18'58.
 Sale 9'42, exprés, 1.º y 3.º; llega 15'59.
 Sale 20'34, correo 1.º, 2.º y 3.º; llega 4'36.
De Benicarló a Tarragona
 Sale 3'46 lleva sólo 3.º; llega 9'44.
 Sale 18'53, lleva sólo 3.º; llega 1'02.
De Tarragona a Reus
 Sale 9'00; llega 9'35.
De Tarragona a Lérida
 Sale 7'35; llega 11'22.
 Sale 12'29; llega 20'05.
 Sale 16'36; llega 22'03.
 Sale 19'25; llega 00'22.
De Reus a Tarragona
 Sale 7'38; llega 8'11.
 Sale a las 12'35; llega 13'07.
De Lérida a Tarragona
 Sale 5'30; llega 10'30.
 Sale 15'00; llega 18'35.
 Sale 8'29; llega 14'43.
 Sale 11'56; llega 21'34.
De Reus a Mora la Nueva
 Sale 7'00, mercancías; llega 10'07.
 Sale 10'45, exprés; llega 11'50.
 Sale 13'18, correo; llega 14'58.
 Sale 16'30, mercancías; llega 19'47.
 Sale 19'46, mixto; llega 21'48.
 Sale 22'02, exprés; llega 23'16.
De Mora la Nueva
 Sale 5'40, exprés; llega 6'46.
 Sale 6'00, mixto; llega 8'28.
 Sale 6'56; llega 10'18.
 Sale 12'17; llega 14'03.
 Sale 17'00; llega 20'28.
 Sale 20'09, exprés; llega 21'19.

EUMLSION NADAL Mejor que Scott y similares: Unica con 80 por 100 aceite bacalao todo asimilable. Usando aceite solo, se tolera mal y pierde vías intestinales.—Reconstituyente niños, adultos, viejos; consunción, convalecencias, clorosis, embarazo, lactancia, tos, tisis, escrófulas, raquitismos, anemia. Certifican eminentes Doctores. Colegios médicos y Farmacéuticos.

JARABE HIPOFOSFITOS NADAL Tónico reconstituyente, estimulante. Hipofosfitos cal. éstricnina, hierro, manganés, quinina, sosa, cuasina, neurostina (fosforo orgánico) FORMIATO SOSA.—Anemia cerebral, enfermedades medulares, astenia muscular; activa digestión, detiene caducidad orgánica.

GLIMINA NADAL Antidiabético infalible de «Limas de mar».
GASTRODINA NADAL Elixir digestivo. Estómago e intestinos. Curación cierta.

TARRAGONA-MAYOR, 12

EL NITRATO DE CAL O DE NORUEGA

es el abono azoado de más rápida asimilación, economía y eficacia

PARA INFORMES A OTTO MEDEM VALENCIA
 Barcelona — Bilbao — Sevilla — Málaga — Alicante

ANTIGUA CASA EXCLUSIVA
GÉNEROS DE PUNTO
 Vda. de GONZALO COMELLA
 10, Cardenal Casañas, 10
 BARCELONA



PRECIO FIJO

POLVO HIGIÉNICO SEDANTE BEBÉ
 COMUNICA A LA PIEL LA FINURA DE LA SEDA



Sim igual para espolear a los niños y evitarles las contínuas molestias que siempre ocasionan el roce de las ropas y el contacto de la orina con su delicada epidermis. El Polv «Sedante Bebé» de exquisito y suave perfume, impalpable y, por tanto, penetra en los repliegues de las tiernas carnes y se adhiere perfectamente, refresca el alma como por encanto toda irritación cutánea. Es indispensable también a los adultos para secar el cuerpo después del lavado y baño o de afeitarse y en toda afección, «escaldaduras» y aspereza de la piel.

DEPÓSITO EN TARRAGONA
 Droguería de José Antonio Sans.—Bajada, Misericordia, 2

REVISTA PARROQUIAL
— DE —
ACCION SOCIAL CATOLICA

Organo oficial de la Unión Apostólica de Presbiteros seculares.
 Dirección y Administración: P. del Progreso, 5, Madrid.

Precio de suscripción: UNA peseta ANUAL. El pago de la peseta anual de suscripción da derecho a todos los números y a los índices analítico y alfabético y a la portada.

A los Párrocos que contribuyan al sostenimiento de la Revista con cantidad menor de una peseta, pero que no baje de quince céntimos, se les servirá todo el año, pero no tendrán derecho a los índices y a la portada.

A los que no envíen ni siquiera los quince céntimos anuales se les dejará de enviar la Revista, entendiéndose que no la leen o que no quieren recibirla.

LA ESPOSA DELS CANTARS

MOTET al Sagrat Cor de Jesús
 PER B. BOQUERAS
 organista per oposició de Esplugas-Calva
 Aprobat per la Comissió diocesana

De venda en las librerías y magatzems de música
 Preu 25 centims.

Les altres pessas, que l'autor té aprovades les envia, copiades a ma, amb sa firma y saigell a qui les demani.

EXCELENTE NOTICIA

La popular «Biblioteca PATRIA» que tantas y tan buenas obras ofrece de continuo a nuestros lectores, participa que desde esta fecha y sólo hasta fines del actual verano, servirá a nuestros amigos una suscripción especial, formada por seis notabilísimas obras, cinco de ellas laureadas recientemente por la nueva y patriótica *Obra Social de los Premios Personales*.

El precio de suscripción es de ptas. 5'50 al año, y como primer envío, recibirán cuantos se suscriban un ejemplar de cada una de las obras siguientes:

Lo difícil que es ir al Cielo... por D. Manuel Linares Rivas, novela laureada con el premio del Marqués de Comillas.

Desamor, novela, asimismo laureada recientemente con el premio Conde de Villatuertes, y original de D. Francisco Fernández Villegas (Zeda).

Escapulario Rothschild.—Esta obra ha obtenido el premio Sundheim, y es debida a D. Vicente Díez de Tejada.

Luz de Luna, novela, de D. Wenceslao Fernández Flores, que obtuvo el premio Marqués del Saual.

Julietta rediviva, novela original de D. Andrés González Blanco, laureada con el premio Urbina.

Blasones y talegas, una de las mejores novelas del inmortal Pereda.

Además, y en concepto de regalo, recibirán cuantos se suscriban, un ejemplar de cada una de las notabilísimas obras siguientes.

La Sagrada Pasión, por Fray L. de Granada.

Cuentos de «Patria», por varios autores.

La Perfecta Casada, por Fray Luis de León.

El Alcalde de Zalamea, por Calderón de la Barca.

BOLETÍN DE SUSCRIPCIÓN
 Córtese y remítase a las oficinas de la «Biblioteca PATRIA», Bailén, 35, Madrid.

D..... de profesión..... domiciliado en..... provincia..... calle..... núm.....

acepta la suscripción especial que ofrece la «Biblioteca PATRIA» y el importe de ptas. 5'50 lo remitirá tan pronto obtenga en su poder las diez obras ofrecidas.

Firma.....
 Imprenta de José Pijoan
 Méndez Núñez, 5

CHOCOLATE DE LA TRAPA
 FABRICADO POR Los Religiosos Cistercienses — vulgo — TRAPENSES
 DE SAN ISIDRO EN VENTA DE BAÑOS



PAQUETES EN PASTILLAS

1.ª marca. Chocolate de la Trapa.	400 gramos	14, 46 y 24	1'25, 1'50, 1'75, 2 y 2'50
2.ª marca. Chocolate de Familia.	460	14 y 46	1'50, 1'75, 2 y 2'50.
3.ª marca. Chocolate Económico.	350	14	1 y 1'25.

Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales de Madrid, Pamplona y San Sebastián. Cajitas de merienda, 3 pesetas, con 64 raciones. Descuentos desde 50 paquetes. Portes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con canela, sin ella y a la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes al detalle. Principales ultramarinos.